

# 「客約紐」名——實事飾粉 暴風的評批發引家作

譯華新黃

記者經常要費盡心血，尋求切中核心的奇聞秘辛和引句來撰寫報導。有時候，他們會受誘走捷徑，將素材加油添醋一番，把讀者帶入精心編織的人物、五光十色的情境或捏造的引人談話當中，像這些虛構的添加物，不管他們口口聲聲說是記者觀察而來的精髓，其實都是違背了新聞專業倫理。

所以，當五十八歲的「紐約客」作家阿拉斯德·雷德前些時承認，他曾經反覆地使用上述手法來寫作，因而引起一場引人注目的批評風暴，也招來素負盛名和一向謹慎的「紐約客」的一番辯護。該雜誌的編輯威廉·蕭恩如是說：「他只是依我們的規則犯一點新聞上的錯誤，並沒有傷害任何人，也沒什麼大不了的，這麼做純為文學上的理由。」

雷德巧妙「傑作」的細節，曾源源本本地披露在「華爾街日報」上。撰稿的記者瓊安·李普曼，是雷德一九八三年在耶魯大學暑期班講授「文藝法規與倫理」時班上的學生。其後，經過李普曼和一名紐約時報記者多次的追訪，雷德才開始認帳，坦承他曾渲染報導的背景資料，甚至杜撰人物和對話。

不久前，雷德告訴時代周刊的記者，他久已認為這種「創作」是「一種錯誤，不登大雅之堂」，而且他「不打算一輩子靠此為生」。他解釋他為何把這種過失在耶魯大學的課堂上透露，「這種事可能會發生在你身上而我已做了——我絕不強加袒護。」他並不排除他還會依樣用這種技巧來寫作的可能。但他說：「萬一麻煩又來，我勢必會嘗到苦果，而且所做的都會完蛋。」

變化事實以企求戲劇性的描寫，可說是「新新聞學」的遺澤，這種寫作方式在六〇、七〇年代的雜誌和書籍上曾風行一時，近來則一再招人疵議。「新新聞學」作家可能把報導的人物改頭換面，並憑空創造出一些場景。有時還會以第三者而非當事人的訪問記錄做基準，重新組合事件發生的次序，甚至還聲稱他們知道人們在想什麼。

柯雷·費克在經營「紐約」雜誌時，會把編輯蓋爾·西希附在一篇文章中的說明——妓女舊本絲一角純屬虛構——予以刪除。理由是：「我想這會使故事失去趣味。」他對這種誤導讀者的做法頗為後悔。

譯者並質疑大衛·麥克柯林在一九八三年揭發好萊塢隱私的作品「低級的暴露」(Indecent Exposure)，以及由唐·考威特所寫已在今春出版，會由哥倫比亞電視網拍成記錄片，描寫威廉·魏摩蘭將軍生平的調查報導——「榮譽之事」(A Matter of Honor)，兩者都重新編構了對話。

而「華盛頓郵報」的兩名記者鮑伯·伍德華和卡爾·伯恩斯坦在那本揭露尼克森「水門事件」的「白宮末日記」(The Final Days)一書中，也使用未具名的消息來源以重構白宮內部



的景況。但是伍德華另  
一本有關喜劇演員約翰  
·欠路西的書「網路」  
(Wired)，卻是逐章  
逐節，指明消息來源出  
處。

自一九五九年即成

爲「紐約客」作家的雷  
德，承認他有五次寫作  
也許還包括其他次，  
曾經修飾過事實。其中  
最引起非議的一次，是  
雷德在「巴塞隆納的來  
信」當中，描寫西班牙  
人坐在「窄小，蒼蠅滿  
佈的酒吧中」，公開嘲  
弄那時獨裁者佛朗哥的  
電視演說。事實上，電  
視播放演說當時，那間  
酒吧根本不存在，而雷  
德正端坐在一度是個酒  
吧。這件事，幹我們這一行的可不成。」「華盛頓郵報」的執行編輯李歐納·唐尼說：「來在對雷德的個人信任和對雜誌的精確標準中，蕭恩顯然是兩邊都爲難。」「第蒙記事報」總裁麥可·甘特納說：「假如不必處理事實，任  
何人都可以成爲好記者。」

通常記者們都同意，扼要地歸納受訪者的談話或修改一下他們的文法，是可以接受的，只要不扭曲原意就好。但是「洛山磯時報」的編輯威廉·湯瑪斯卻說，如果記者像雷德那樣做，他會把他們解聘，「這種放縱的批評者而言，雷德對事實的偏離並非微不足道，毫無關係。任何對事實的違反，都是朝向不可信，滑落斜坡的第一步。事實乃基於人們所同  
意，而真實則爲每一讀者所決定。(譯自時代雜誌)

雷德告訴「華爾街日報」說：「不管酒吧是否存在，這和我在報導中所追求的毫不相干，假如有人要寫有關西班牙的題材，事實並不能給你什麼。」他並告訴「紐約時報」的記者說：「我只是尋找『更大的實體』來配合他觀察到的『真實』。後來他又說，他這麼做的一个主要動機是保護他的消息來源，但他承認他可以做到如此而不必粉飾事件的背景。

